

明理少年周彦博

土家族少先队员周彦博，在校期间任学校少先队大队委，班级的学习委员。他时刻牢记党的教导，勤于求知、逸于爱好、践于行动，在成长的山峰上奋力登攀。成长漫漫，伴随年复一年的执着付出；红领巾飘扬，见证雏鹰的脱翎换羽之路。本期“我行我秀”，让我们一起来回顾周彦博六年的小学时光，一起回看这位土家族明理少年的成长足迹……

□吴 凡 吴晓霞

学校

原：合肥市师范附属小学六（19）班

现：合肥市第四十五中学七（9）班

所获奖项：2024年全国“新时代好少年”

第十六届宋庆龄奖学金

争做小小石榴籽

自从加入少先队组织，周彦博便觉肩上多了一份责任，在不断学习和成长中，他的理想也与家乡、祖国的发展紧密相连。

周彦博的家乡位于重庆市酉阳土家族苗族自治县，每逢过节过年，他总会主动跟随爸爸妈妈回乡看望亲人，感受不同民族、不同文化碰撞的魅力。“中华民族是一个大家庭，各族人民要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”习近平爷爷的话在周彦博心中扎下了根，更坚定了他誓做民族文化传播者的决心。

课余时间，他积极学习民族文化，宣传民族手工艺，和队员分享民族团结故事，教队员学跳民族舞作为课间活动……建党百年期间，他多次前往图书馆，查阅民族语言资料，对照红歌《我和我的祖国》，逐字逐句地誊抄出土家语版、苗语版和汉语版歌词，制作成多张精美的手抄报。

2022年12月至2023年1月，周彦博作为一名土家族少先队员代表，和全国各个民族共342名青少年优秀代表一起，入选共青团中央民族团结宣讲“青骑兵”培训活动。活动中，他将安徽共青团和校少先队的援疆故事写进了宣讲稿《雪莲含笑，耀动安徽》。稿件从约400篇稿件中脱颖而出，入选全国34篇精选宣讲稿。在团中央指导老师的鼓励下，他圆满完成了培训任务。

在校启明星奖学金评选中，他穿上家乡的民族服饰，背上亲人编织的织锦袋，高唱土家语版红色歌曲，展示民族文化之美。同时，他也将自己的心声娓娓道来——希望能将古老的民族语言、动人的民族艺术和独特的民族手工艺传承下去！

争当未来答卷人

在学习中，周彦博怀揣对知识的渴望，保持对探索的热情。他始终提醒自己要不断汲取知识，努力练就本领。

在队生活中，他主动争当队的“小主人”，做好队员们的“好榜样”。五年来，他坚持参加全国少工委发起的假期线上学习，争得多枚学习徽章和安徽省专属徽章；收获包河区“红领巾奖章”个人二星章。2022年10月，他作为校少先队小骨干之一，参加了安徽省暨合肥市纪念少先队建队73周年主题网络直播录制，向全省展示少先队员的风采。

建党百年、建团百年期间，他利用假期组织身边伙伴，成立临时少先队小队，积极开展红领巾校外实践活动。他参观红色遗址，寻访身边榜样，阅读英雄故事，写下建党百年、脱贫攻坚等数篇感悟，多篇文章发表并获奖。

争为队旗添光彩

周彦博来自一个红色家庭、党员家庭。平日里，一家人常常聚在一起讲述家风故事，传承红色家训，立志服务社会这个“大家庭”。在家人的熏陶下，周彦博努力争当学习和实践社会主义核心价值观的小模范。他不怕“麻烦”，自己的事自己做，他人的事帮着做，公益的事争着做。爱心义卖、敬老义工、公益植树……他热心“实践”，争做红领巾小讲解员、红领巾小记者，不仅是安徽省创新馆红领巾小讲解员，也是合肥市爱心志愿者。

课余时间，他经常带领身边小伙伴走进场馆、社区、街头，在各类实践中了解国情、感知社会，锻炼出红色宣讲的特长。

这就是周彦博，一个爱党爱国、昂扬向上、真诚友善的土家族少先队员。在星星火炬的指引下，相信未来他将继续砥砺前行，坚定不移跟党走，争做先锋报效祖国！

获奖